



# 凝聚红色力量 书写教育华章

## ——湖南交通工程学院以红色文化引领高质量发展纪实

■通讯员 赵红深



奋发有为的学校领导班子。

### “党建红”结硕果 桃李芬芳满园春

渠哪得清如许，为有源头活水来。湖南交通工程学院构建以红色文化为载体的民办高校“文化育人”工作体系，不断提升党建活力，激发党建红色引擎作用。在“党建红”的引领下，湖南交通工程学院把学习成果转化为强大政治动力、精神动力和工作动力，在大力推进衡阳“三强一化”建设中担当作为。近年来学校成立了“乡村振兴研究院”“中小企业发展研究中心”“军民融合高端智库”等研究机构。智库引进高层次人才125人，智库成员先后承担过国家973、863、载人航天、深空探测工程、北斗导航卫星、天河/银河巨型计算机、国防科研等国家重大专项研究。

湖南交通工程学院积极策应“中国制造2025”和“互联网+”行动计划，主动对接地方主导产业集群设置专业，满足地方经济发展对人才的需求，践行时代使命，实现地方高校的价值。学校初步形成一批服务现代化新衡阳建设需求的优势学科和特色学科，2018年，学校“工商管理”被确定为湖南省双一流应用特色学科。学校根据衡阳港作为中国内河重要港口，以服务衡阳变压器、钢管、有色金属、能源、外贸等多种商贸物流需要开设物流专业，培养物流人才；抓住富士康衡阳工业园、欧姆龙精密电子等一大批知名电子企业落户衡阳的优势，以满足华南地区大屏幕电视制造基地和湖南最大电子信息产业基地对高层次人才的需求，开设了机械电子工程、电子信息工程、电子商务等专业；整合移动互联网、云计算、大数据和物联网等技术，促进信息技术和智能技术的广泛应用，开设了物联网工程等新兴专业，满足衡阳物联网工程人才的需求。学校拥有国家财政部、教育部资助的电工实训基地和汽车检测与维修实训基地两个国家级实训基地以及省级特色专业3个，省“十三五”专业综合改革试点项目1个。

据该校负责人介绍，学校还承担了“湖南省高速公路交通警察局执行档案管理系统”“湖南省公安交警一体化研判监督平台事故防控研判系统”“湖南省道路交通事故处理资格人员管理系统”“衡阳市人防法规政策宣传及技能教育研究”等社会服务项目30余项，成果应用效果良好。

在红色文化的党建引领之下，湖南交通工程学院正在开创着属于自己的教育梦想、正在教育高质量发展的征程上阔步前行、正在争创湘南名校的康庄大道上扬帆奋进。

### 厚植爱国情怀 参与《援军明日到达》拍摄

9月2日，由刘和平编剧并担任总制片人及总监制，张杨执导，秦天柱联合执导的爱国题材电影《援军明日到达》正式开机。为了让同学们追忆烽火岁月，激发爱国情怀，湖南交通工程学院选派近300名学生作为群众演员参与《援军明日到达》抗战片的拍摄工作，用本土文化资源培养学生爱国之情。

不忘来时路，薪火永相传。近年来，湖南交通工程学院充分利用衡阳及周边“本土化”红色文化资源，建立红色文化教育基地，开辟乡村红色文化教育新课堂，夯实红色宣教根基，打造交通工程学院“红色阵线”；挖掘本校蕴含的红色文化基因，厚植校园红色文化土壤，营造红色文化教育氛围；打造红色文化设施群，广筑红色文化平台；研发红色文化教育的校本课程和乡土教材，协同推进红色文化教育落地生根。

湖南交通工程学院与夏明翰故居所在地开展校地合作，

与明翰村山水道公司签订产学研合作协议，与湘南学联、水口山工人运动纪念馆、耒阳蔡伦博物馆、陆家新屋衡阳抗战纪念馆和唐群芳故居等共建红色教育基地；开通“校园理论高地”活动渠道，凝炼红色革命精神，弘扬红色文化，创造红色理论宣传阵地，开展形式多样的红色文化论坛、征文、演讲、话剧、微电影等活动；同时学校协办和参加“夏明翰诞辰120周年红色基因传承”系列活动；构建红色文化育人的载体渠道，营造育人成才的红色环境，建设好本校衡阳市国防教育基地；打造毛泽东铜像文化广场、航空母舰科研大楼，“抗日飞机展”等景区，引领校园文化风尚。

湖南交通工程学院制订学校“十四五”校园文化建设规划，提出规划时期形成“彰显红色文化主题，构建核心价值体系，传承传统文化血脉，塑造‘福生’教育情怀，融合交通文化理念，树立质量管理标杆，弘扬大国工匠精神，锻造德技双馨精英”的立体式校园文化氛围。

### 挖掘红色资源 提升德育文化软实力

湖南是一方红色热土，作为一所立德树人的高等院校，湖南交通工程学院肩负着“为党育人、为国育才”的重任；肩负着赓续红色基因、凝聚红色力量，把湖湘这片红色热土上孕育的光荣革命传统和崇高精神传承下去、发扬光大的责任；肩负着让广大湖湘学子在湖湘文化特别是湖湘红色精神滋养中成为有责任担当的时代新人的重要使命。

“唤起历史记忆的最好办法就是让学生亲自讲红色故事。”湖南交通工程学院副校长余孟辉做思想政治教育工作30多年了，在他看来，充分利用红色资源进行思政教学的转化，是创新新时代思政课的关键。

2021年，湖南交通工程学院结合党史学习教育，深入挖掘校训、校歌、校史所蕴含的文化积淀与文化追求，积极提炼弘扬新时代交工人的奋斗精神，着力打造了一批特色鲜明、师生广泛参与的文化品牌，将优秀传统文化融入日常。策划推出了“红烛颂”“桃李风”“逐梦交工”“书香通工”“身边的榜样”“我与交工共成长”等系列微信品牌专题、官网品牌专栏和橱窗品牌专窗。开展“我们的节日”“建校30周年”征文系列活动；2021年9月份，协同马院举办第七届大学生思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛活动，全校共522个研究性学习小组3207名学生1044份稿件参赛。

湖南交通工程学院突出爱国主义主题教育实践，坚持价值引领。在2021年党史学习教育中，联学联讲形成声势，创新形式聚力增效，学习教育走深走实。建设200平方米的

“党史国防中心”，开设党史学习教育展览课堂；建设100平方米的“智慧党建学习室”，提高党建学习效能；拍摄党史学习教育纪录片，从党史学习中汲取力量。2018—2020年，学校坚持到对口帮扶点——衡阳县渣江镇群峰村开展扶贫脱贫结对帮扶活动；每月到结对帮扶乡村学校——衡阳县渣江小学和樟木中学少年宫新时代文明实践基地开展义务支教志愿服务和校外实践活动，获2020年度衡阳市“百千万·艺术童伴”——留守儿童关爱工程”最佳结对学校表彰。2021年“七一”，学校党委获衡阳市两新工委先进基层党组织表彰，2021年10月，获衡阳市首批“两新党建标杆党组织”授牌。

湖南交通工程学院开辟乡村红色文化教育新课堂，夯实红色宣教根基。2021年7个育人项目入选湖南省高校“十大”育人示范案例；2022年，学校宣传部负责的《探索构建以红色文化为载体的民办高校“文化育人”工作体系》获2022年湖南省高校思想政治工作精品项目立项；3年内发表《湖南红色资源转化为教育教学的路径探索》等30余篇红色文化研究论文，出版相关教材、专著6部，形成了一系列民办高校红色文化育人成果。

红色文化是高校进行思想政治教育天然的“教科书”。红色文化融入思想政治教育更易唤起大学生的情感共鸣，让大学生在思想政治教育构建的红色案例故事与情境中深化对理论的认知，进而推动思想政治教育在大学生心里“落地生根、开花结果”，提升学校文化软实力。

### 贡献高校力量 服务地方经济发展

党的二十大报告对“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”作出重大战略部署，湖南交通工程学院立足交通运输行业和区域经济发展，在众多产业领域与企业全方位优势互补，在提升产教融合效能上服务衡阳经济，彰显青年担当，贡献高校力量。

湖南交通工程学院与衡变电工、燕京啤酒、蓝思科技、华菱钢铁中兴通讯、富士康、北京昆通铁路机械有限公司、博岳通信集团等160家知名企业建立了紧密的产教融合合作关系，并建立了校外创新创业实践基地。校企双方遵循“合作、共赢”的理念，推动构建融“产、学、研、创、培、服”等功能于一体的合作平台，为专业培养更多适应企业、行业需求的优秀人才，打造牢固的校企合作命运共同体。2021年，学校6个项目获教育部2021年产学合作协同育人项目立项，获2021年中国大学生工程实践与创新能力大赛国家级金奖。

湖南交通工程学院立足新工科，突显大交通，在实践中形成了鲜明的办学特色。学校走产教融合办学之路，培养服务地方经济社会发展急需的应用型人才；走产学研发展之路，构建高水平科研平台；走校企合作办学之路，组建“百家校企联盟”；加强教学质量监控体系建设，促进教师教学能力不断提升；同时，以红色文化为引领的“三全育人”高校思政工作体系构建与实践，形成了鲜明的地方性应用型本科人才培养办学特色。

在交通运输、装备制造、电子信息、建筑工程、金融服务、健康养老等众多产业领域，湖南交通工程学院积极开拓校企产教紧密融合、深度融合、高端融合，全方位优势互补、资源共享，逐步形成了产学研全面发展、良性互动、多元育人的办学模式，在提升产教融合效能上服务衡阳经济。

近年来，湖南交通工程学院高度重视产教融合，已与多家知名企业建立了稳固的校企合作基地，培育出一大批有担当、能吃苦、技术精、业绩好、为区域经济发展作出突出贡献的应用型技术人才，受到业界的青睐和好评。

“作为地方性应用型民办高校，湖南交通工程学院坚决贯彻执行党的二十大精神，将以高度的政治责任感、坚定的历史使命感，扎根三湘大地培养应用型人才，立足新工科服务于‘大交通’行业，致力高质量发展助力湖南‘三高四新’战略。”湖南交通工程学院董事长刘福生这样说道。

栉风沐雨，砥砺前行。建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，科教兴国是强国的必由之路。湖南交通工程学院努力把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的实际行动。依托交通、电信等资源，发挥人才、学科等优势，在建设地方性应用型高校培养高素质应用型人才上闯出新路子，在立德树人实现民办高校价值中展现新作为，在助力湖南“三高四新”战略定位和使命任务，加快推进“三强一化”、全面建设现代化新衡阳中彰显新担当。



航空母舰科研大楼。

### 擦亮育人底色 为青春烙下红色印记

“湖南交通工程学院丰富红色文化教育内涵，开辟校园红色文化、国防文化教育新课堂，打造红色教育基地，引领一代代青年学子把青春奋斗融入党和国家的事业中，成为不畏险阻的逐梦交通人。”湖南交通工程学院党委书记刘文君指出。

今年秋季开学，湖南交通工程学院校长陈治亚以《做新时代“四成”大学生》为题给新生上开学第一课，寄语同学们树立起远大的理想和抱负，不负韶华，做勇担使命的新时代青年。

作为一所“红色”为青春底色的民办高校，湖南交通工程学院有着得天独厚的优势。该校坐落在抗战名城衡阳，距夏明翰故居仅30余公里，域内有着丰富的红色文化资源。学校建设了省级文化创意产业研究中心、市级国防教育基地、校地共建明翰红色文化协同创新中心等，校园中蕴含着众多的红色文化元素。学校充分利用这些红色文化资源，挖掘红色文化新内涵，提炼新时代精神标识，大力彰显红色文化的主流意识形态底蕴、时代价值和文化自信力。

“看着展馆里我国生产的一艘艘护卫舰、驱逐舰，我真切感受到祖国国防力量的强大。”湖南交通工程学院今年入学新生陈贵莲兴奋地说。

湖南交通工程学院校内建有国防教育主题展览馆，每年新生入学都会在这里进行爱国教育活动，展览馆全景展示了革命时期的奋斗历程，成为大学生思想政治教育的重要场所。

湖南交通工程学院将红色资源转化为现场，史料史实转化为教材，革命遗址转化为课堂……学校在衡阳抗战纪念馆、陆家新屋、夏明翰故居、水口山工人运动陈列馆、蔡伦纪念馆等爱国主义教育基地，组织了近万名师生开展社会实践，带领学生跨越时空触摸红色革命历史的脉搏。

诸如此类的“红色寻访”活动还有很多，如“红色故事进宿舍”“红色故事路演”等日常校园实践活动，学生们成立不同的演讲小分队，采用进宿舍宣讲、校园路演等方式，成为校园传播红色故事的“蒲公英”；“我和国旗合个影”“烈士公园清明祭扫”“五四颁奖典礼”等主题社会实践活动，则在重要节日组织开展，一张照片、一次集体合唱、一次祭扫，在特别的日子带给00后大学生的是一种特别的“仪式感”……

近些年，湖南交通工程学院以红色文化育人为主线，将校园景观建设与学科文化相结合，将青年使命担当和交通强国理念融入高校“三全育人”全过程，构成大学生的成长底色。

### 热血“老兵连” 流动的红色风景线

在湖南交通工程学院有一个叫作“老兵连”的大学生组织。2018年，学校以退伍复学的青年为骨干组建起了一支队伍，由他们承担新生入学军训、校园秩序维护等志愿服务工作。经过4年的发展和扩大，如今的“老兵连”里也加入了一些普通同学的身影，已成了学校里的一面旗帜。他们的服务口号是：“有困难找老兵连”。

“老兵连”成立不久，就开始承担新生军训和开展国防教育的任务，带领新生喊口号、站军姿、唱军歌，还开展了红色课堂。榜样的力量是巨大的，2021年学校共有141人参军入伍，创下近几年的新高。

“‘老兵连’主要由退伍老兵复学青年为主的队伍，是学校打造红色教育引擎的新方式。”学校团委书记漆在林说，“老兵连”是该校一道独特的流动红色风景线。

大三学生傅潇是“老兵连”的一名成员，2019年从部队退伍重返校园时傅潇便加入“老兵连”。今年暑假来临前，他一直忙碌在校园里参与校园消防安全巡逻、成为疫情防控志愿者、变身为图书搬运工……这是他所在的“老兵连”志愿承担的校园服务工作。

“标准的敬礼动作看着简单，但许多同学练习着就变了形、走了样。”在学院操场上，邓江林正专注地给新生纠正敬礼动作。3年前刚刚入校的他便响应国家号召征兵入伍，退役之后返回学校，成为学校“老兵连”中的一员，担负起新生的军训任务。

青年学生在军训场上的飒爽英姿，也展现了新时代年轻人的“热血青春”。不仅仅是军训生活，在日常的社会实践中，学校形成了一支由3000多名师生组成的“衡阳群众”志愿服务团队。志愿者们在全市范围开展医疗卫生、科技创业、大学生支教、关爱空巢老人等志愿服务工作，尽情发挥自己的创意和智慧，为乡村振兴贡献青年力量。